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Formation choisie 54
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Formation
professionnelle initiale

Écoles de maturité

Offres transitoires

Année
intermédiaire/autre

Rien / Au chômage

août t 2018

août  2019

août  2020

"Vas-tu pouvoir commencer une 
formation parmi ces choix et si tel est le 
cas, laquelle ? Que vas-tu faire en 
remplacement de tes formations 
préférées ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(N env. 1500 systématiquement)



Formation choisie
selon le sexe

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (N = 
1884), sig.
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Formation professionnelle
initiale

Écoles de maturité

Offres transitoires

Année intermédiaire/autre

Rien / Au chômage

Homme

Femme

"Vas-tu pouvoir commencer une 
formation parmi ces choix et si tel est le 
cas, laquelle ? Que vas-tu faire en 
remplacement de tes formations 
préférées ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020



Formation choisie
selon la nationalité

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (N = 
1884), sig.
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Formation professionnelle
initiale

Écoles de maturité

Offres transitoires

Année intermédiaire/autre

Rien / Au chômage

Suisses

Étrangers

"Vas-tu pouvoir commencer une 
formation parmi ces choix et si tel est le 
cas, laquelle ? Que vas-tu faire en 
remplacement de tes formations 
préférées ?"

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020



Formation choisie
selon la langue

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (N = 
1884), sig.
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Formation professionnelle
initiale

Écoles de maturité

Offres transitoires

Année intermédiaire/Autre

Rien / Au chômage

Allemand

Français/Italien

"Vas-tu pouvoir commencer une 
formation parmi ces choix et si tel est le 
cas, laquelle ? Que vas-tu faire en 
remplacement de tes formations 
préférées ?"

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020



Formation ultérieure
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août 2018 août 2019 août 2020

Université

Je ne sais pas encore

Haute école spécialisée

Autre type d’école/de 
formation

École supérieure*

Examens professionnels et
examens professionnels
supérieurs**
École polytechnique fédérale
(EPF)

Haute école pédagogique

"Quelle formation approfondie penses-tu 
pouvoir faire après ta première formation 
?"

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020, plusieurs réponses possibles

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(N chaque fois env. 1500)
*catégorie nouvellement ajoutée en 2019
**catégorie ajoutée en 2020



Soutien
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17
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1

Parents

Enseignants

Amis, collègues

Amis en dehors de l'école

Amis et camarades d'autres classes
de mon école

Service d’orientation 
professionnelle (orientation …

Autres personnes ou institutions

Mentor ou coach

N’ai pas reçu de soutien

Amis et camarades

Ne sais pas/Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Coche la/les cases appropriées pour 
indiquer qui te soutient ou t’a 
soutenu/e dans tes décisions par 
rapport à ton orientation."

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020, plusieurs réponses possibles

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(N chaque fois env. 1500)



Soutien selon le 
sexe

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (N = 
1884), sig.
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Parents

Enseignants

Amis et camarades de ma classe

Amis en dehors de l'école

Service d’orientation professionnelle 
(orientation professionnelle, …

Amis et camarades d'autres classes de
mon école

Autres personnes ou institutions

Mentor ou coach

N’ai pas reçu de soutien

Ne sais pas/Pas de réponse

Homme

Femme

"Coche la/les cases appropriées pour 
indiquer qui te soutient ou t’a 
soutenu/e dans tes décisions par 
rapport à ton orientation."

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020, plusieurs réponses possibles



Consultation du 
service d’orientation
professionnelle

43 47
37

5
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52 49
58

août 2018 août 2019 août 2020

Non

Ne sais pas / Pas de
réponse

Oui

"As-tu consulté un service d'orientation 
professionnelle ?"

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(N chaque fois env. 1500)



Consultation du 
service d’orientation
professionnelle
selon la région
linguistique
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DCH FCH/ICH

Non

Ne sais pas / Pas de
réponse

Oui

"As-tu consulté un service d'orientation 
professionnelle ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(N chaque fois env. 1500 )



Satisfaction
moyenne
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Satisfaction de la
situation de formation

Satisfaction de la vie
en général

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(N chaque fois env. 1500)

"Sur une échelle de 0 à 10, indique dans 
quelle mesure tu es actuellement 
satisfait/e de ta vie en général ?"
"Sur une échelle de 0 à 10, quel est ton 
niveau de satisfaction par rapport à ta 
situation de formation à l'issue de la 
scolarité obligatoire ?

En valeurs moyennes des habitant(e)s 
de 14 à 16 ans qui ont terminé leur 
scolarité obligatoire à l‘été 2020



Affirmations sur le 
parcours de 
formation choisi
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La formation correspond à mes
capacités et mes intérêts

Je suis content de la formation

Le choix de ma formation a été
une décision délibérée

Formation rêvée/Solution
souhaitée

Le travail et la profession ont
trop peu de poids à l'école

Le choix de formation a été
difficile

Solution transitoire

Le confinement /e coronavirus
ont rendu plus difficile le choix
de la formation
Le choix de formation est
question de compromis

"Concernant le parcours de formation 
que tu as finalement adopté, dans quelle 
mesure les déclarations suivantes 
s'appliquent-elles à ta situation ?"

En %  des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020, proportion de „me concerne
plutôt/me concerne totalement"

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(N chaque fois env. 1500 )



Début de la 
formation souhaitée

81
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août 2018 août 2019 août 2020

Non, je vais faire
autre chose

Oui, avec une
deuxième
priorité

Oui, avec la
première priorité

"Vas-tu pouvoir commencer une 
formation parmi ces choix et si tel est le 
cas, laquelle ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(N chaque fois env. 1500 )



Autre formation
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Rien/Au chômage

Année
intermédiaire/Aut
re

Formation
professionnelle
initiale

Offres transitoires

Écoles de maturité

"Que vas-tu faire en remplacement de 
tes formations préférées ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020 et qui commencent une 
fomration différente

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 130)



Situation des jeunes
avec ou sans intérêt
pour une place
d'apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (N = 
1884), sig.
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initiale scolaire

Apprentissage

Offres de passerelle
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écoles similaires

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020



Poursuite de la 
recherche d’une place
d’apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 176)

Oui
55

Ne sais pas/Pas de 
réponse

13

Non
32

"Cherches-tu le cas échéant malgré tout un 
apprentissage pour cette année ou l'année 
prochaine ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020 et qui, contrairement à leur 
souhait du printemps, ne font pas  un 
apprentissage 



Représentation de 
son avenir

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (N = 1884)
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Vision de l'avenir
personel

Vision de lavenir de la
sociéte

Plutôt optimiste Cela dépend - tantôt sombre, tantôt optimiste Plutôt sombre Pas de réponse

"Selon toi, comment se présente ton 
propre avenir ? A l’heure actuelle, quelle 
est ton vision de l’avenir ?
Et qu’en est-il de l’avenir de notre 
société ?"

En % des habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à
l‘été 2020



Type  
d’apprentissage

3 2 2
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57

34 33
40

août 2018 août 2019 août 2020

Apprentissage de
quatre ans (CFC)

Apprentissage de
trois ans (CFC)

Apprentissage de
deux ans (AFP)

"Quel type d'apprentissage fais-tu ?
Un apprentissage de deux ans avec 
attestation fédérale  de formation 
professionnelle (AFP) ou un apprentissage 
de trois à quatre ans avec certificat 
fédéral de capacité (CFC) ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 530)



Métier appris
(Top-10)
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Employé(e) de commerce

Assistant(e) en soins et santé
communautaire

Informaticien(ne)

Polymécanicien(ne)

Installateur(trice)
-électricien(ne)

Dessinateur(trice)

Automaticien(ne)

Ebéniste

Gestionnaire du commerce de
détail

Cuisinier/Cuisinière

août 2018

août 2019

août 2020

"Quel métier vas-tu apprendre ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 
2020 et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 530)



Domaine de 
l’apprentissage
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Autre branche

Administration publique

Activités financières et d'assurance

Information et communication

Transports et entreposage

Industrie manufacturière

Santé humaine et action sociale

Construction

Activités immobilières

Production et distribution d'électricité, de gaz, de…

Activités spécialisées, scientifiques et techniques

Hôtellerie-restauration

Commerce

Enseignement

Ne sait pas/pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Dans quelle branche fais-tu cet 
apprentissage ? Dans quel domaine 
travailles-tu ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020 et ont commencé un apprentissage
d‘employé(e) de commerce ou
d‘informatique

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 120)



Déclarations sur
l’apprentissage
- correspondent très
bien / plutôt
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J'ai l'apprentissage
souhait.

J'ai l'employeur
souhaité.

Je suis satisfait de
ma rémunération.

Le lieu de travail a
été décisif pour le
choix de
l'apprentissage.

"Concernant le parcours de formation que 
tu as finalement adopté, dans quelle 
mesure les déclarations suivantes 
s'appliquent-elles à ta situation ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage,
Proportion de „me concerne plutôt / 
me concerne totalement"

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 650)



Début des 
candidatures
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Ne sait pas/pas de
réponse

Depuis plus d'un an

Depuis un an

Depuis six mois

Depuis trois mois

"Depuis quand envoies-tu des 
candidatures ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env.. 530)



Moment de la 
signature du contrat 
d’apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 602)

Avant le confinement
64

Pendant le 
confinement

6

Après le confinement
8

Je n'ai pas encore 
signé

13

Ne sais pas /pas de 
réponse

9

"Quand as-tu signé ton contrat 
d’apprentissage ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage



Candidatures
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août 2018 août 2019 août 2020

Ne sait pas/pas de
réponse

Ni l’un ni l’autre

Les deux, en fonction
de la situation

Une candidature
après l'autre

Plusieurs
candidatures en
même temps

"As-tu postulé en même temps à 
plusieurs endroits ou as-tu envoyé tes 
candidatures l'une après l'autre ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui 
ont terminé leur scolarité obligatoire 
à l‘été 2020 et ont commencé un 
apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 530)



Nombre de 
candidatures
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Réponses
négatives

Réponses
positives

Décision
encore en
suspens

"Si tu fais la liste de tes candidatures 
pour un apprentissage : 
Pour combien d'entre elles as-tu reçu 
une réponse négative, pour combien 
d’entre elles une réponse positive ?"

En valeurs moyennes des habitant(e)s 
de 14 à 16 ans qui ont terminé leur
scolarité obligatoire à l‘été 2020
et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env.. 530)



Influence du 
coronavirus et du 
confinement sur le 
processus de 
candidature

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 602)

Oui
18

Non
82

"Est-ce que la pandémie de coronavirus 
et le confinement ont eu une influence 
sur ton processus de candidature ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage



Stages 
d’observation
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Non

Oui, plusieurs stages
d'observation

Oui, un stage
d'observation

"As-tu fait des stages d'observation ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020 et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 530)



Stage pratique
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17 18
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73 74
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Non

Oui, plusieurs

Oui, un

"As-tu fais un stage ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 530)



Effet du coronavirus
et du confinement
sur les stages
d’observation/autres
stages

 gfs.bern Baromètre des transitions, août 2020 (n = 602)
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Non, le coronavirus n'avait pas d’effet 
sur mon apprentissage à l’essai ou 

mes stages 

Oui, je n'ai pas pu faire de stage à 
l’essai à cause du coronavirus

Oui, je n'ai pas pu faire tous les 
stages à l’essai à cause du 

coronavirus

Oui, je n'ai pas pu faire tous les 
apprentissages à l’essai à cause du 

coronavirus

Oui, je n'ai pas pu faire 
d’apprentissage à l’essai à cause du 

coronavirus

"La pandémie du coronavirus ou le 
confinement a-t-il eu un effet sur tes 
apprentissages à l’essai ou tes stages ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé un apprentissage,
plusieurs réponses possibles



Maturité
professionnelle (MP1)
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Ne sait pas/pas de
réponse

Je ne sais pas ce 
qu’est la maturité 
professionnelle

Non

Oui

"Aimerais-tu faire la maturité 
professionnelle en même temps que 
l'apprentissage ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020 et ont commencé un apprentissage

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 530)



Raisons du choix
de la maturité
professionnelle
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Cela augmente mes
possibilités de carrière

J'aimerais poursuivre des
études plus tard

J'aimerais poursuivre des
études plus tard

Je souhaite combiner
école et travail

C'était le souhait de mon
employeur

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pourquoi as-tu choisi la maturité 
professionnelle ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020, qui ont commencé un
Apprentissage et qui veulent obtenir une
maturité professionnelle

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 150)



Raisons du 
désintérêt pour la 
maturité
professionnelle
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J'effectuerai la maturité
professionnelle après mon

apprentissage

Cela me met trop de pression

Cela ne m'intéresse pas

Mes résultats scolaires 
n’étaient pas assez bons

Autres raisons

Mon employeur était contre

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pourquoi n'as-tu pas choisi la 
maturité professionnelle ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et commencé un apprentissage mais
qui ne veulent pas préparer la maturité
professionnelle

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env.  300)



Influence de la 
pandémie de 
coronavirus sur le 
choix d’une 
formation 
professionnelle 
initiale en école

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 88)

Oui
8

Non
92

"Ta décision d’opter pour une formation 
professionnelle initiale a-t-elle un rapport 
avec la crise du coronavirus ou le 
confinement ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé une formation 
professionnelle initiale en école



Fin de la formation 
professionnelle 
initiale en école

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(n = 88)
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Ne sais pas / pas de
réponse

Autre diplôme

Certificat fédéral de
capacité avec
maturité
professionnelle

Certificat fédéral de
capacité

"Quel diplôme scolaire et professionnel 
aimerais-tu obtenir ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé une formation 
professionnelle initiale en école



Raisons du choix de 
la formation 
professionnelle 
initiale en école
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Le parcours scolaire me convient
mieux

C'est le souhait de mes parents

Je n'ai pas trouvé d'apprentissage
qui me convenait

Il y a plus de vacances

Mes camarades de classe
fréquenteront la même école

Pas d'indication

août 2018

août 2019

août 2020

"Qu'est-ce qui t'a conduit à choisir la 
voie de la formation professionnelle 
initiale en milieu scolaire ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé une formation 
professionnelle initiale en école

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 
(n chaque fois env.  55)



L’école propose
l’option souhaitée

73

88

78

16

7

13

11
5

9

août 2018 août 2019 août 2020

Non

Ne sais pas/pas de
réponse

Oui

"Ton école propose-t-elle l’option que tu 
voulais choisir ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020 et ont commencé une école de
maturité

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 650)



Option spécifique, 
gymnase

21

14

18

22

4

7

7

2

4

19

14

18

18

4

11

6

4

6

20

18

16

14

13

11

4

3

2

Biologie et chimie

Physique et mathématiques
appliquées

Langues modernes (une troisième
langue nationale, l'anglais,

l'espagnol ou le russe)

Économie/commerce/droit

Ne sais pas

Arts visuels/musique

Philosophie/pédagogie/psychologie

Autre

Langues anciennes (latin ou grec)

août 2018 août 2019

août 2020

"Quelle option as-tu choisie ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
ont terminé leur scolarité obligatoire à 
l‘été 2020 et ont commencé un
gymnase

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 500)



Option principale, 
école de culture 
générale (ECG)

23

18

24

11

5

6

1

12

35

15

14

11

8

4

5

7

29

16

16

12

6

4

1

1

17

Santé

Pédagogie

Autre

Travail social

Arts visuels et arts
appliqués

Communication et
information

Musique et arts de la
scène

Psychologie appliquée

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Quelle option as-tu choisie ?"

En valeurs moyennes des habitant(e)s de 
14 à 16 ans qui ont terminé leur scolarité 
obligatoire à l‘été 2020 et ont commencé 
une école de culture générale (ECG) ou 
une autre école de maturité

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 150)



Raisons du choix 
d’une option 
spécifique

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

3.5

4.0

4.5

5.0

août 2018 août 2019 août 2020

Cercle d’amis dans 
cette option

Moins de réussite
dans les autres
option

Qualité 
d’enseignement 
dans cette option

Bonne préparation
des études

Le plus grand
intérêt

"Quelles raisons ont influé sur ton choix 
de l’option spécifique ? Quelle raison 
parmi les suivantes a été la plus 
importante (1) pour toi et laquelle a été 
la moins importante (5) ?"

En valeurs moyennes des habitant(e)s de 
14 à 16 ans qui ont terminé leur scolarité 
obligatoire à l’été 2020 et ont commencé 
une école de maturité

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 650)



Offre transitoire
choisie

33

18

1

16

11

9

12

0

41

12

21

7

5

13

1

0

47

21

12

10

5

4

1

0

Formation purement
scolaire

(9e/10e/11e/12e année)
Préapprentissage/cours

préparatoire/stage
préparatoire…

Préparation
professionnelle

combinant école et…

Stage préparatoire
professionnel

Cours préparatoire à
une formation dans le

domaine des arts…

Semestre de motivation

Autre préparation à une
formation

professionnelle initiale

Cours d'intégration

août 2018

août 2019

août 2020

"Vas-tu pouvoir commencer une 
formation parmi ces choix et si tel est le 
cas, laquelle? Que vas-tu faire en 
remplacement de tes formations 
préférées ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été
2020 et qui ont commencé une offre 
transitoire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 140)



Raisons du choix
d’une offre
transitoire

60

31

1

2

6

43

29

14

3

11

37

31

8

5

19

Je n'ai pas trouvé de
place d'apprentissage

Autre raison

Je n'ai pas réussi les
examens d'admission

pour l'école que je
voulais

Je n'ai pas obtenu de
place dans l'école que

je voulais

Je ne sais pas

août 2018

août 2019

août 2020

"Pour quelles raisons as-tu décidé de 
suivre une offre transitoire ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui
Ont terminé leur scolarité obligatoire à 
l‘été 2020 et qui ont commencé une offre 
transitoire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 140)



Souhait après l’offre
transitoire

79
69 69

9

4 4

2

12 11

10 15 16

août 2018 août 2019 août 2020

Ne sait pas/pas de
réponse

Une école de
maturité

Une formation
professionnelle
initiale en école à
plein temps

Un apprentissage

"Qu’aimerais-tu faire après l’offre 
transitoire ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 
2020 et qui ont commencé une offre 
transitoire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 140)



Raisons du choix 
d’une solution 
intermédiaire

40

12

27

16

2

3

45

14

16

11

3

3

1

7

42

19

16

7

3

1

11

Autre raison

Je souhaite disposer d'un peu
de temps pour moi

Je n'ai pas trouvé
d'apprentissage

Je ne sais pas encore ce que je
veux faire plus tard

Je souhaite améliorer mes 
notes pour obtenir la place 
d’apprentissage que je vise

Je n’ai pas réussi les examens 
d’admission pour l’école que 

je voulais

Je n'ai pas pu obtenir de place
dans l'école souhaitée

Ne sait pas/pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pourquoi as-tu fait le choix d’une 
solution intermédiaire ?"

En % d’habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l’été 
2020 et ont commencé une solution 
intermédiaire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 60)



Souhait après la 
solution 
intermédiaire

4

15 17

26 9 6

41
46

58

18
14

13

11
16

6

août 2018 août 2019 août 2020

Je ne sais pas encore

Autre

Apprentissage

École de culture
générale (ECG)

École de maturité

"Qu'aimerais-tu faire après cette 
solution intermédiaire ?"

En % d‘habitant(e)s de 14 à 16 ans qui ont 
terminé leur scolarité obligatoire à l‘été 
2020 et ont commencé une solution 
intermédiaire

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 60 systématiquement)





Offre de places 
d’apprentissage 
CFC/AFP

88%

82%

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

en % des places d’apprentissage 
proposées

93 91 92

7 9 8

août 2018 août 2019 août 2020

AFP

CFC



Attribution de places 
d’apprentissage 
CFC/AFP

88%

82%

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

86 88
91

79
82

79

août 2018 août 2019 août 2020

CFC

AFP

en % des places d’apprentissage attribuées

"Combien de nouvelles places 
d’apprentissage votre entreprise a-t-elle 
attribuées définitivement en 2020 ?"



Effets de la crise du 
coronavirus sur la 
recherche d’apprentis

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 1191)

Oui
11

Non
89

"La recherche des apprentis dans votre 
entreprise a-t-elle été rendue plus difficile 
par la crise de coronavirus ?"

En % d‘entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale



Adaptation du 
processus de 
recrutement suite à 
la crise du 
coronavirus

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 1191)

Oui
20

Non
80

"Avez-vous adapté les processus de 
recrutement des apprentis dans le 
contexte de la crise de coronavirus ?"

En % d‘entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale



Offre de places 
d’apprentissage 
selon le secteur

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

17

15

15

12

9

5

5

4

3

3

3

2

2

0

5

16

16

10

15

5

5

8

2

4

3

4

3

3

1

5

20

19

9

9

5

4

4

3

5

3

4

5

3

3

3

Commerce

Santé et action sociale

Construction

Industrie manufacturière

Activités spécialisées, scientifiques…

Transports

Activités de services administratifs…

Hébergement et restauration

Administration publique

Agriculture et sylviculture

Activités financières et d’assurance

Éducation et enseignement

Information et communication

Activités immobilières

Autres secteurs

août
2018

août
2019

août
2020

"Combien de places d’apprentissage à 
ce jour votre entreprise a-t-elle 
définitivement pourvues ?"

en % du total des places d’apprentissage 
proposées



Places 
d’apprentissage
vacantes par secteur

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

25

15

27

9

18

21

17

8

2

6

4

8

22

1

7

23

13

14

9

12

19

16

6

5

3

21

4

0

3

14

21

20

12

11

10

9

9

5

5

4

3

2

1

1

19

Construction

Activités de services administratifs et
de soutien

Agriculture et sylviculture

Santé humaine et action sociale

Industrie manufacturière

Hébergement et restauration

Commerce

Activités spécialisées, scientifiques et
techniques

Transports

Administration publique

Éducation et enseignement

Information et communication

Activités immobilières

Activités financières et d’assurance

Autres secteurs

août
2018

août
2019

août
2020

"Combien de places d’apprentissage sont 
restées vacantes ?"
Autrement dit: quel est le nombre de 
places d’apprentissage que vous avez mis 
au concours pour l’année 2020 mais que 
vous n’avez pas réussi à pourvoir ?"

en % des places d’apprentissage par 
branche



Explications pour 
les places 
d’apprentissage 
vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 240)

70

33

12

15

7

61

54

16

16

5

55

54

18

13

9

6

Uniquement
postulations
inadéquates

Aucune postulation
reçue

La procédure de
recrutement n'a pas pu
être menée à bien en
raison du coronavirus

Autre raison

Les postulants/tes ont
renoncé à court terme

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pourquoi ces places sont-elles restées 
vacantes?"

En % d’entreprises avec places 
d’apprentissage vacantes, plusieurs 
réponses possibles



Explications pour 
les places 
d’apprentissage CFC 
vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 230)

70

28

12

14

7

57

47

13

16

5

51

46

18

11

10

6

Uniquement postulations
inadéquates

Aucune postulation reçue

La procédure de
recrutement n'a pas pu
être menée à bien en
raison du coronavirus

Autre raison

Les postulants/tes ont
renoncé à court terme

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pourquoi ces places sont-elles restées 
vacantes?"

En % d’entreprises avec places
d’apprentissage CFC vacantes 
(plusieurs réponses possibles)



Explications pour 
les places 
d’apprentissage AFP 
vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 20)

59

34

13

9

5

64

41

22

1

2

64

44

14

9

2

Aucune postulation
reçue

Uniquement
postulations
inadéquates

Autre raison

La procédure de
recrutement n'a pas pu
être menée à bien en
raison du coronavirus

Les postulants/tes ont
renoncé à court terme

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pourquoi ces places sont-elles restées 
vacantes?"

En % d’entreprises avec places
d’apprentissage AFP vacantes 
(plusieurs réponses possibles)



Devenir des places
d’apprentissage 
restées vacantes

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 240)

88

52

8

2

2

6

109

50

8

5

4

4

75

66

2

3

1

4

Seront à nouveau annoncées l’an 
prochain

Restent ouvertes, pourront évtl.
encore être pourvues

Seront supprimées / ne seront 
plus annoncées l’an prochain

Seront converties en formations 
initiales  sanctionnées par une 

attestation / autres offres faciles 
d’accès

Autres

Pas de résponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Qu’adviendra-t-il de ces places 
d’apprentissage restées vacantes ?"

En % d‘entreprises avec places
d‘apprentissage vacantes, plusieurs 
réponses possibles



Concurrence entre la 
formation 
professionnelle en 
école à plein temps 
et la formation duale 

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 1100)

2 2
9 6

22
19

22

17

17

16

28
40

août 2019 août 2020

Pas de réponse

Très faible

Plutôt faible

Inexistante

Plutôt forte

Très forte

"Comment évaluez-vous dans votre 
branche et dans les professions qu’elle 
couvre la situation de concurrence entre la 
formation professionnelle en école à plein 
temps et la formation duale ? 
Dans les professions pour lesquelles nous 
proposons une formation, nous constatons 
que la concurrence entre la formation 
professionnelle en école à plein temps et 
l’apprentissage est : "

En % d‘entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale



53 58 56

47
42 44

août 2018 août 2019 août 2020

Femme

Homme

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

Nouveaux apprentis 
selon le sexe

En % d‘apprentis qui ont commencé un
apprentissage

"Combien de nouvelles places 
d’apprentissage votre entreprise a-t-elle 
attribuées définitivement ?
Combien de places d’apprentissage sont-
elles restées vacantes dans votre 
entreprise ?"



51
49

37

49 51
63

août 2018 août 2019 août 2020

Âgés de 16
ans ou moins

Âgés de plus
de 16 ans

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

Nouveaux apprentis 
selon la classe d’âge

En % d‘apprentis qui ont commencé un
apprentissage

"Parmi tous les nouveaux apprentis qui 
commencent un apprentissage dans 
votre entreprise, combien sont âgés de 
plus de 16 ans ?"



91 92 92

9 8 8

août 2018 août 2019 août 2020

Déjà
diplômés
CFC/AFP

Encore aucun
diplôme

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

Nouveaux apprentis
déjà titulaires d’un
CFC ou d’une AFP

En % d‘apprentis qui ont commencé un
apprentissage

"Parmi tous les apprentis commençant 
un nouvel apprentissage dans votre 
entreprise, combien sont déjà titulaires 
d’un certificat fédéral de capacité (CFC) 
ou d’une attestation fédérale de 
formation professionnelle (AFP) ?"



5 8 6

95 92 94

août 2018 août 2019 août 2020

MP I Non

MP I Oui

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

Nouveaux apprentis
selon leur intention
d’obtenir une
maturité
professionnelle

En % d‘apprentis qui ont commencé un
apprentissage

"Parmi tous les nouveaux apprentis qui 
commencent un apprentissage dans 
votre entreprise, combien passeront une 
maturité professionnelle pendant leur 
apprentissage ?"



Possibilité de 
préparer une
maturité
professionelle

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 1230)

58 59 58

14 9 14

28
32 28

août 2018 août 2019 août 2020

Non

Pas de réponse

Oui

"Offrez-vous la possibilité à vos 
apprentis de faire une maturité 
professionnelle pendant leur 
apprentissage ?"

En % d‘entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale



Possibilité de 
préparer une
maturité
professionnelle
selon le secteur

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 1191)

"Offrez-vous la possibilité à vos apprentis 
de faire une maturité professionnelle 
pendant leur apprentissage ?"

En % d‘entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale
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pas de réponse

oui



0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

août 2018 août 2019 août 2020

DCH

ICH

FCH

Possibilité de 
préparer une 
maturité 
professionnelle selon 
la région linguistique
"Offrez-vous la possibilité à vos apprentis 
de préparer une maturité professionnelle 
pendant leur apprentissage ?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale,
Proportion de „oui"

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 1230)
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août 2018 août 2019 août 2020

2 à 9
collaborateurs

10 à 99
collaborateurs

100
collaborateurs
et plus

Possibilité de 
préparer une 
maturité 
professionnelle 
selon la taille de 
l’entreprise
"Offrez-vous la possibilité à vos apprentis 
de faire une maturité professionnelle 
pendant leur apprentissage ?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale,
Proportion de „oui"

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 1230)



Arguments contre la 
maturité
professionnelle

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 260)

43

21

22

13

14

47

25

16

14

9

36

25

21

12

17

Les apprentis seraient trop 
souvent à l’école et moins 
présents dans l’entreprise

Nos apprentis ne remplissent
pas les conditions requises

pour la maturité
professionnelle

Le profil requis pour nos 
places d’apprentissage ne 

correspond pas à des jeunes
ayant cette ambition

Autres

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

"Pour quelles raisons ne proposez-vous 
pas cette possibilité ?"

En % d‘entreprises qui ne proposent pas 
de maturité professionelle, 
plusieurs réponses possibles



Évolution de l’offre 
de places 
d’apprentissage

16 11 11

72 76
72

9 8
8

3 5
9

août 2018 août 2019 août 2020

Pas de réponse

Oui, nous offrons
moins de places
d'apprentissage

Non, nous offrons
autant de places
d'apprentissage

Oui, nous offrons
davantage de places
d'apprentissage

"Depuis l’an dernier, l’offre de places 
d’apprentissage a-t-elle changé dans 
votre entreprise?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 1230)



 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020  
(n chaque fois env. 205)

36

28

18

12

16

15

3

36

35

22

15

17

12

2

41

26

18

20

15

14

10

12

Souci d'assurer la relève
dans la profession

Nous n'offrons pas chaque
année le même nombre de

places d'apprentissage

Forte demande de places
d'apprentissage

Restructuration de
l'entreprise

Offrir des perspectives en
dépit de la crise de

coronavirus

Autre

Situation économique
actuelle

Pas de réponse

août 2018

août 2019

août 2020

Raisons d’une 
augmentation du 
nombre de places 
d’apprentissage

"Pour quelles raisons offrez-vous 
davantage de places d’apprentissage 
aujourd’hui ?"

En % des entreprises qui offrent plus de 
places d’apprentissages, 
plusieurs réponses possibles
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53

10

19

16

15

10

4

5

1

46

11

19

20

6

8

10

5

4

45

20

20

16

11

10

9

6

5

Nous n'offrons pas chaque année le même nombre de
places d'apprentissage

Situation économique actuelle

Pas de candidats/tes qualifiés/ées sortant des écoles

Restructuration de l'entreprise

Demande faible / inexistante de places d'apprentissage

Autre

Manque de formateurs/trices

Pas de réponse

Il existe suffisamment de main-d'œuvre sur le marché du
travail

août 2018

août 2019

août 2020

Raisons de la 
diminution du 
nombre de places 
d’apprentissage
"Quelles sont les raisons pour lesquelles 
vous offrez moins de places 
d’apprentissage aujourd’hui ?"

En % des entreprises qui offrent plus de 
places d’apprentissages,
plusieurs réponses possibles



Planification des 
places 
d’apprentissage 
pour 2021

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020 (n = 1191)

Plus
4

Un nombre égal
53

Moins
6

N'est pas encore 
décidé

27

Pas de réponse
10

"En raison de la situation économique 
actuelle et des craintes concernant les 
effets de la pandémie de corona : 
prévoyez-vous d'annoncer le même 
nombre de places d'apprentissage en 
2021 qu'en 2020 ?"

En % d’entreprises qui proposent une
formation professionnelle initiale



Apprentis ayant 
terminé leur 
apprentissage selon 
le secteur
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11
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21

20

11
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6

5

5

4

3

3

3

2

0

3

Santé et action sociale

Commerce

Industrie manufacturière

Information et communication

Construction

Activités spécialisées, scientifiques…

Administration publique

Activités financières et d’assurance

Éducation et enseignement

Transports

Agriculture et sylviculture

Activités de services administratifs…

Hébergement et restauration

Activités immobilières

autres branches

août  2018

août  2019

août  2020

"Pour conclure, nous nous intéressons 
aux apprentis qui ont terminé leur 
formation professionnelle au sein de 
votre entreprise à l’été 2020."

en % de tous les apprentis ayant terminé 
leur apprentissage



33 36 33

16
17

16

48 44 48

3 3 3

août  2018 août  2019 août  2020

Décision non
encore déterminée

Quitteront
l'entreprise

Engagés
temporairement

Contrat fix

Situation des 
apprentis en fin 
d’apprentissage 

 gfs.bern, Baromètre des transitions, août 2020

"Pour conclure, nous nous intéressons 
aux apprentis qui ont terminé leur 
formation professionnelle au sein de 
votre entreprise. Veuillez indiquer ci-
dessous combien de personnes seront
engagées par votre entreprise, combien
seront engagées de manière temporaire
et combien quitteront l’entreprise."

En % des apprentis ayant terminé leur
apprentissage



Apprentis en fin 
d’apprentissage 
sans solution 
déterminée pour la 
suite
"Pour conclure, nous nous intéressons 
aux apprentis qui ont terminé leur 
formation professionnelle au sein de 
votre entreprise. Veuillez indiquer ci-
dessous combien de personnes seront
engagées par votre entreprise, combien
seront engagées de manière temporaire
et combien quitteront l’entreprise."

En % des apprentis ayant terminé leur
apprentissage
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30

40

30

15

22

63

6

26

68

2 à 9
collaborateurs

10 à 99
collaborateurs

100
collaborateurs

et plus

août  2018

août  2019

août  2020



Apprentis en fin 
d’apprentissage 
sans solution 
déterminée pour la 
suite

1

6

6

23

2

8

2

2

6

4

2

3

27

4

28

1

7

3

2

1

2

19

12

12

9

3

3

2

2

2

1

1

1

information et communication

administration publique

hébergement et restauration

autres secteurs

industrie manufacturière

agriculture et sylviculture

santé humaine et action sociale

activités financières et d’assurance

activités immobilières

transports

activités de services administratifs et de soutien

construction

commerce

activités spécialisées, scientifiques et techniques

éducation et enseignement

août  2018

août  2019

août  2020

"Pour conclure, nous nous intéressons 
aux apprentis qui ont terminé leur 
formation professionnelle au sein de 
votre entreprise. Veuillez indiquer ci-
dessous combien de personnes seront
engagées par votre entreprise, combien
seront engagées de manière temporaire
et combien quitteront l’entreprise."

En % des apprentis ayant terminé leur
apprentissage
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